
心に残る文化財子ども塾 松江市立揖屋小学校 
 
１．活動の概要 

6/20（木）、松江市立揖屋小学校の６年生 58 名とともに、遺跡見学の授業を行いました。当日は東出雲中央公園、山代二子

塚古墳、八雲立つ風土記の丘の順番で見学をしました。 

東出雲中央公園では、公園内に移設された寺床１号墳とともに揖屋の遺跡について解説を行いました。児童たちは身近な場所

に沢山の遺跡があることに驚いている様子でした。遺跡の紹介では、島田池遺跡で出土した須恵器を実際に触れる機会を設けま

したが、普段触ることができない貴重な土器を興奮しながら観察している児童が多かったように感じます。 

山代二子塚古墳では、古墳の土層見学室や墳丘上、ガイダンス施設などを見学しました。古墳の墳頂に登った際には、「こんな

に大きなものを、機械なしで作るなんてすごいね！」という声が聞こえてきました。児童たちは、墳丘上で記念撮影を行っていまし

た。 

その後に訪れた八雲立つ風土記の丘では、展示学習館と岡田山１号墳を見学しました。展示学習館では、齊藤大輔学芸員に

よる解説ののち自由見学をしましたが、普段見ることがない埴輪や珍しい出土遺物に、児童たちは目を輝かせていました。岡田山１

号墳では石室の中に実際に入る体験を行いました。石室の中はひんやりとしていて少し怯える児童もいましたが、懐中電灯で照らし

ながら奥までよく観察をしている様子でした。 

見学後、八雲立つ風土記の丘で解散式を行いましたが、代表の児童たちからは「昔の人はすごい技術を持っていたことが分かっ

た。」「今後の社会の授業で古墳のことを習うのが楽しみ。」と意欲的な感想を聞くことができました。 

 

２．活動の様子 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 
 
 

いろいろな埴輪があるんだね 須恵器に初めて触った！ 

 

揖屋にはこんな遺跡があったんだ！ 山代二子塚古墳は大きいな～ 

 



３．子ども塾を終えて 
１）児童の皆さんから…  

〇山代二子塚古墳の中に、何が入っているのか調べてみたいです。 

  〇昔の人の暮らしを体験してみたいです。 

  〇王様のお墓はすごくでかいことが心に残った。 

  〇人のハニワはみたことあったけど家のハニワはみたことなくてびっくりした。 

  〇古ふんをまじかで見れてすごかったです。 

  〇もっといろんなつぼを知りたい。 

  〇山代二子塚古墳の墓の土の色が全部ちがってびっくりした。 

  〇どのくらい小さな古墳があるのか、どのくらい大きな古墳が松江にあるのかをもっと知りたいです。 

  〇どうやって昔の人が、こんなにすごいものをつくっているのかもっと知りたいなあと思いました。 

  〇昔の人は自分の頭脳を使って生活していてすごいなあと思いました。 

  〇もっといろんなはにわを知りたかったです。 

  〇昔の復元された家の中に入ってみたい。 

  〇いろいろな古墳を見れたことが心に残った。 

 

２）担任の先生から… 

 〇岡田山古墳など、直接見ることはできるけど立ち入れない施設〇場所に入れてよかった。 

〇もう少しゆとりのあるタイムスケジュールを組む必要があるのではないかと考えた。 

 

３）埋文センターから 

   今回は午前中いっぱいを使った遺跡見学で、蒸し暑い中での行軍となりました。途中で若干名体調不良の児童さんがいらっしゃ

いましたが、それ以外では大きなトラブルなく見学を終えることができました。意欲的に意見や感想を述べてくださる児童さんが多く、

こちらもよりいっそう解説に力が入りました。 

   今回の見学をきっかけに、地元の歴史に興味を持ってくださるとうれしく思います。 

 


